

## N 耐人寻味

# 彩色的梦

□尤今

天空醉了,温柔地翻涌着一片动人心弦的酡红色。

广场上,有一对母女。女孩约莫五岁,兴高采烈地把手中那罐泡泡水化成一个个圆圆的梦;当美丽的梦飘飞在半空中时,善解人意的夕阳也来助阵,为一个个梦晕上璀璨的色彩,女孩得意地咧嘴而笑。就在这时,发生了一件极煞风景的事——站在一旁的母亲,突然伸出纤纤玉指,将意气昂扬地飞到她眼前那个最大的泡泡戳破了;“噗”的一声,我仿佛听到梦想破灭的声音,不知所措的女孩号啕大哭。

啊,多像现实里的人生。

我想起了阿民。阿民是我的学生,生于富裕之家,喜欢绘画。画笔和颜彩一到了他手里,便有了嘴巴,娓娓地在画布上讲述缤纷多彩的故事。明明是一株沉默的树,但是,画布上透现出来的,却



## Y 有此一说

ouciyishuo

# 机遇可求

□杨德振

与一位40岁的朋友吃饭聊天,只见他情绪低落,食不知味,便问他为何如此烦闷?他无奈地说:最近一次关键的升职机会白白错过。我安慰他说:机遇错过了,还有下次。吸取教训,准备充分,重新来过,机会下次会眷顾你的。如果一直沉湎于消沉之中,才是事业的大忌。

人生中,类似这个朋友的这种人生境遇,或处在事业“瓶颈期”白白丧失机会的,并不少见。关键是要以什么样的姿态和情绪来化解和说服自己接受这种局面,这需要有一定的心智定力和自度素质,如果自度力差,陷入茫然而灰心丧气,或以为怀才不遇而愤世嫉俗,从此与原先上进努力的自己渐行渐远,那么失去的不是一次机会,可能是满盘人生。

有些人经常把“机会可遇不可求”这句话挂在嘴边,借此平衡自己的心态。这句话偶尔用之,安慰自己,也无不可,但不能



常用,如果盲目地以这句话来自我逃避,很容易贻误自己的锦绣前程,或成为懈怠进取和放弃拼搏的借口,守株待兔,等掉馅饼,想成功,难!

机会可遇是小概率事件,机遇可求则是大概率事件。机会可遇是被动等待,机遇可求是主动努力的结果。每个人如果能够学会主动创造机会,提前储备各种专业知识和修炼职业素质,就能够让机会可求的幅度和维度宽泛很多,如果平时不积极修炼自己和储备知识,机会来临时,也会才不适当,力所不能及,疲于应付,机会最后照样也会跑

掉。此外,还要懂得展示自己的才华,争取机会。

我觉得有一句话说得很有道理:机遇是给有准备的人的一份大礼。这个准备就是我们去追求机遇的过程。这个准备涵括了知识能力的储备,还包揽着格局的扩充、精神的搭建、情绪的重构、品质的锤炼、身心的成熟、思想的升华等诸多方面。与其浪费时间等机会或叹息机会错失,不如抓紧时间做好这些方面的储备,自我努力加码赋能,让自己更有能力和底气去求取机遇,获得更好的人生状态。

## Z 哲理小品

helixiaopin

# 不怕水,你得会水

□黄小平

《庄子·达生》里说到这样一个故事。颜回曾坐船过河,见摆渡人驾船技术娴熟,便问,驾船能学吗?摆渡人说,能呀,如果你会游泳,很快就能学会,如果你会潜水,根本不用学就能熟练地驾船。事后,颜回就这件事请教孔子,孔子说,一个人会游泳会潜水,也就不怕水呀。

船在水上,要在水上学会驾船,就得不怕水,只有放下对水的恐惧,才能放开手脚,心无旁骛地学习驾船,学起来自然也就容易。也许,这就是孔子所要表达的意思吧。

学习一项技能,掌握一样本领,首先要做到的,就是无畏。如果刚一开始,就怕这怕那,患得患失,瞻前顾后,怎么可能学好呢?心有挂碍,也就不能专注一心,而专注,对学习来说,才是最重要的。

不怕水,你得会水,你得有会游泳、会潜水的能力。无畏,不是“初生牛犊不畏虎”的懵懂无知,而是对自己能力深切的自知和自信,艺高才能人胆大。“明知山有虎,偏向虎山行”,那不只是空有一腔无畏的气概,而是兼有着一身伏虎的本领。



## J 精粹短文

ingcuiduanwen

# 磨 难(外一篇)

□虹影

人都不情愿承受磨难,都愿意走一条特别容易走的路,但每个人的成长中都要经历这样那样不同的磨难。

这个世界对每一个人来说,尤其对孩子来说,是生来不平等的,在成长的过程当中就更不平等。有一些父母把孩子照顾得特别温暖、特别舒服,留有大量的钱,房子也有,未来也安排了。这个孩子看起来一生是特别容易幸福的。然而我觉得这只是表面,孩子长大的过程中一定会有内心的困惑或挣扎,总会遇到一些偶然或必然的问题,要么是学业不顺,要么是恋爱挫折,要么是婚姻不幸,总有一个考验会出现。

这种防不胜防是我们正常的人生。我经常说,上天给你这一样东西,也会给你另一

样东西,比如说给了你幸福,也会给你不幸;给了你不幸,也会给你幸运。上天总是在搞平衡。所以我们在应对磨难的同时,也要提防幸福,特别是快乐的时候经常会乐极生悲,要用平常心对待我们的命运或生活。

一般而言,在灾难面前有百分之九十的人会被打倒,有百分之十的人会从前辈的经验教训里得到启示。这些经验教训有一部分来自书籍,有一部分来自人们的口口相传。国外有些家庭,把还没成年的孩子送到一个集训营里,教他们生存的能力;在孩子长大的过程中,也会给他一份必读书单。这两者都做好了,即使孩子遇到了问题,比如说失恋,也不会像《少年维特之烦恼》那样。

# 叛 逆

每个人在成长的过程中都是叛逆的,不叛逆,不会长大,只有在一次次的叛逆中才能认识这个世界,加深对这个世界的理解。

这个叛逆什么时候是对的,什么时候是错的,是根据不同的价值观来判断的。每次叛逆,需要探索,在这个探

索中总是会受到伤害,受伤害最多的当然是最弱小的人,那就是孩子。我们常常会对长辈、对强者有“恨”的感觉,这感觉可能持续一生,到最后闭上眼睛,都不会消亡。

然而这个世界的构成不是为了满足你的要求和希望,它常常会让你失望。